o Complete as seguintes frases de modo a obter afirmagdes verdadeiras.

11

1.2

13

14

1.5

1.6

Quando um sistema é constituido pela incorporagao de varios subsistemas diz-se que & um

Quanto ao comportamento de um sistema, relativamente & massa e a energia, os sistemas
podem classificar-se em ; e

Um sistema diz-se quando ocorre a troca de massa e de energia com o
meio envolvente. Um sistema & quando nao ocorrem trocas de matéria e
de energia. Quando h& permuta de energia, mas ndo de massa, diz-se que & um sistema

A Terra constitui um sistema porgue é constituida por varios subsistemas.
Como efectua apenas trocas de energia com o meio envolvente, diz-se que & um

A parte superficial da Terra, as rochas e os restantes materiais que se encontram no seu inte-
rior formam a A compreende toda a agua no estado
liquido e sélido. O invélucro gasoso do nosso planeta constitui a . Os seres
vivos gue habitam em locais t3o diversos constituem a

Existem duas fontes de energia que permitem a dindmica de todos os subsistemas. A fonte
externa, proveniente do ; , € importante para desencadear reac-
cdes bioguimicas e impulsionar o . A energia

b proveniente do interior da Terra & o principal motor da tectonica de placas.

e Seleccione a alternativa que completa, correctamente, cada uma das afirmagdes seguintes.

2.1

2.2

0 sistema Terra & formado por varios subsistemas...

a) fechados.

b) abertos.

c)compostos.

d)isolados.

0O sistema Terra é dindmico porque é...

a)um sistema isolado.

b) um sistema que tende para o estado de equilibrio.
cjum sistema que tende para o estado de desequilibrio.

d) desprovido de fontes de energia.

2.3

2.4

2:5

2.6

Actualmente, o gas mais abundante da atmosfera terrestre € o...
a) oxigénio.

b)azoto.

cjozono.

d) diéxido de carbono.

0 facto de um vulcao em erupgdo libertar gases que influenciam a quantidade de radiagao
solar que o planeta recebe & um exemplo de relagdo entre...

a) a hidrosfera e a atmosfera.
b)a atmosfera e a geosfera.
c)a geosfera e a biosfera.
d)a geosfera e a hidrosfera.

A quantidade de CO, e de 0, disponivel no planeta varia em fungdo de processos metabdlicos
realizados por determinados seres vivos. Esta situagao constitui um exemplo darelagdo entre...

a) a hidrosfera e a atmosfera.
b) a atmosfera e a geosfera.
c)a atmosfera e a biosfera.
d)a geosfera e a hidrosfera.

No nosso pais, durante o Verdo, ocorrem muitos incéndios que vao destruindo o coberto
vegetal e fomentando, desta forma, a erosao acentuada das rochas. Esta situagdo descreve
uma relagdo directa entre...

@) abiosfera e a geosfera.
b) a biosfera e a atmosfera.
c)a atmosfera e a geosfera.

d)a atmosfera e a hidrosfera.

Estabeleca a relagdo entre as agressdes ao meio ambiente (coluna I} e os subsistemas que
sdo directamente afectados (coluna If).

COLUNAI COLUNA Il

1. Desflorestagao A. Biosfera
2. Marés negras B. Geosfera
3. Buraco do 0zono C. Atmosfera
4, Extingdo em massa D. Hidrosfera
5. Aumento do efeito de estufa

6. Exploragdo mineira

7. Descarga de suiniculturas

8. Lixeiras a céu aberto



11

1.2

2.1

2.2

A figura sequinte representa o ciclo das rochas.

Faga a legenda das letras de Aa €.
Que fendmenos sao representados pelos algarismos?

Considere as rochas sedimentares.

Explique, sucintamente, a forma como as rochas pré-existentes se podem transformar em
sedimentos.

Qual a origem dos agentes que, actuando sobre as rochas, as podem transformar em sedi-
mentos? D& exemplos para cada um dos tipos referidos.

Considere a formagéo das rochas sedimentares e o ciclo da agua. Mencione a contribui¢ao da:
precipitacdo para a formagao de rochas sedimentares;

escorréncia superficial (como, por exemplo, a agua que corre num rio) para a formagao de
rochas sedimentares.

3.2.1

3.2.2

33

3.4

341

3.4.2

3.5

A figura seguinte representa o transporte de sedimentos por acgao de um rio.

Em que local, A ou B, o rio possui maior energia de transporte?

Considere sedimentos com as seguintes caracteristicas:

1.arredondados e de pequenas dimensoes;

1. angulosos e de pequenas dimensoes;

1. arredondados e de grandes dimensdes; ~
Iv. angulosos e de grandes dimensdes.

Que tipo de sedimentos sdo esperados no local A?

€no local B?

Como justifica as opges anteriores?

Considere as sequintes caracteristicas do curso de agua (caracteristicas ndo evidenciadas na
figura):

1.forte inclinagdo e fundo estreito;

1. fraca inclinagao e fundo estreito;

1. forte inclinagao e fundo largo;

Iv. fraca inclinagao e fundo largo.

Quais as caracteristicas que poderdo corresponder ao local A?

€ aolocal B?

Justifique as opgdes anteriores.



11

1.2

2.1

2.1

2.1.2

213

Seleccione, de entre as alineas seguintes, aquela que permite construir afirmacdes verda-
deiras. \
A datagao relativa...

a) consiste em datar as diferentes camadas umas em relagao as outras.

b) estabelece uma escala de dureza das camadas.

c) baseia-se no estudo morfolégico dos fosseis.

d) ndo tem em consideragao a estratigrafia.

A datagao radiométrica...

a) provou que os dinossaurios desapareceram quando surgiram os hominideos.

b) baseia-se nas propriedades radioactivas de certos elementos quimicos.

c) mostrou que as rochas mais antigas que se conhecem tém 2 M.a.

d) tem em consideragao a sobreposicdo das camadas.

Considere a sequéncia de estratos, ilustrada na figura seguinte, que representa observacdes
efectuadas por um gedlogo em trés localidades distintas (A, B e C).

(A) L)

Relativamente as localidades A e B:

qual o Principio da Estratigrafia que se pode aplicar para estabelecer uma correlagao entre as
duas colunas?

enuncie esse Principio;

indique os estratos a que é possivel atribuir a mesma idade.

2.2

3.1
3.2
3.21
3.2.2

3.3

Comparando a coluna C com as duas anteriores, verifica-se que as observagdes efectuadas
pelo gedlogo foram mal registadas. d

Reordene as camadas (C1 a C6) de modo a que os Principios da Estratigrafia possam ser apli-
cados.

Estabeleca a correspondéncia entre os estratos das colunas A e B e os estratos da coluna C, com
base no contetdo fossilifero.

Qual dos locais (A ou B] podera estar localizado mais préximo do local C? Justifique.
De acordo com os elementos fornecidos:
indigue as Eras geoldgicas em que ocorreram estes eventos;

quais os elementos que utilizou para responder a alinea anterior?

Considere a seguinte sequéncia de acontecimentos em rochas sedimentares.

Ordene a sequéncia de deposicdo, desde o mais antigo até ao mais recente.

Entre a deposigao das duas sequéncias dé rochas, ocorreram outros acontecimentos geoldgicos.
Quais sdo esses acontecimentos?

Entre a deposigao de que rochas & que eles ocor(erém?

Qual o Principio da Estratigrafia que lhe permitiu responder as alineas anteriores?

Considere o Principio da Sobreposicdo e o Principio da Identidade Paleontoldgica.

Indique, justificando, com qual dos principios se relaciona cada uma das afirmagdes seguintes.
a) Uma camada sedimentar & limitada a tecto (limite superior) e a muro (limite inferior).
b) Uma camada sedimentar & mais antiga do que a intrusado ignea que a penetra.

¢) Duas camadas que contenham o mesmo conjunto de fosseis terdo a mesma idade.



e Anali o - T ' Y Q Observe, com atengdo, no mapa seguinte, a localizagdo das diferentes placas tectonicas e a
nalise a sequéncia de acontecimentos geoldgicos ilustrada na seguinte figura. ocorréncia de sismos e vulcdes.

Vulcéo extinto
|

@ Rochas do Juréssico e do Cretécico
q @ Rochas do Paleogénico

5.1 Qual das sequéncias apresentadas, 1 e 2, & a mais antiga?
52 Ordene, do mais antigo para o mais recente, os seguintes acontecimentos ilustrados na figura:
A. Deposicao dos sedimentos do Jurassico/Cretacico.
8. Deposicdo dos sedimentos do Paleogénico.
c. Deformagao e erosao das camadas do Jurassico/Cretacico. |
D. Actividade vulcanica.

€. Erosdo das camadas do Paleogénico.

e A imagem seguinte representa, de forma incompleta, a Escala do Tempo Geoldgico. ‘ o S - o Wlcio — Limitedaplaca :

6. i 6gico.
1 Defina Escala do Tempo Geoldgico n m E
| @R - (F}

/

6.2 Complete a legenda da Escala do - 1.1 Caracterize a actividade sismica e vulcdnica da geosfera, no dmbito da Teoria da Tectdnica
Tempo Geoldgico. 1 Mesozéica de Placas.
E g 1 e Paleogénico
8| 03 ~ i
3 i 2.2
i O @ Atente na localizagdo dos Aores.
= R
= [
- O
2 Juréssico 2.1 Comente a afirmagdo:
- “Os Acores sdo um arquipélago cujas ilhas sdo de origem vulcanica.”
E (G}
B T pamico 2.2 Serade esperar, também, actividade sismica nas ilhas agorianas? Justifique.
2,25 E Carbonifero . = - 0 Py Sy P
i - e Atente na localizagdo da Peninsula Ibérica e compare a actividade sismica que & de esperar

- B na costa norte e na costa sul desta Peninsula.
E Devoénico
& Sildrico
& : 0 A localizagdo particular de ilhas, como as dos Agores ou a Isldndia, podera ser um contributo
] 2 importante para a realizacdo de aproveitamentos energéticos.
] (H] &1 De que tipo de energia estamos a falar?

54247

Milhi6as deanos 4.2  Serauma energia renovavel ou ndo renovavel? Justifique a sua resposta.

Giga-anos 4.3  Serauma energia poluente ou ndo poluente? Justifique a sua resposta.



2.1

2.2

2.3

2.4

2.5

2.6

Seleccione a alternativa que completa correctamente cada uma das afirmagdes seguintes.
Um planeta principal difere de um planeta ando, porque ...

a) 0 primeiro gira em torno do Sol e o segundo em torno de outro planeta.

b) 0 primeiro domina a sua orbita.

c) 0 sequndo possui uma drbita limpa de outros corpos celestes.

d) o primeiro tem um didmetro inferior a 800 km.

Vénus possui um movimento de rotagao retrogrado, porque...
a) gira no sentido contrario dos ponteiros do relégio.

b) gira no sentido dos ponteiros do relégio.

¢) possui dois movimentos de rotacao.

d) gira em sentido contrario ao dos outros planetas.

Os meteoritos sideritos sdo classificados desta forma, porque possuem uma constituigao
essencialmente...

a) metalica.

b) rochosa.

c)ricaem silica.

d) pobre em silicatos.

A crusta terrestre formou-se...

a) depois da acrecao.

b) antes da acrecao.

c)depois da diferenciagao.

d) antes da acrecao e depois da diferenciagao.

A Lua possui tonalidades escuras e claras. Este fendmeno deve-se...

a) a anomalias atmosféricas.

b) a diferencas litologicas.

) a anomalias gravimétricas.

d) ao angulo de incidéncia dos raios solares.

Os principais elementos geomorfoldgicos caracteristicos dos continentes sao...
a) as crateras de impacto, os cratdes, as plataformas e as cadeias montanhosas.
b) a plataforma continental, o talude continental e as cadeias montanhosas.

c) os cratdes, as plataformas e as cadeias montanhosas.

d) os cratdes, a planicie abissal e as cadeias montanhosas.

e Observe, com atengdo, o seguinte esquema.

NOTA: O esquema nio se :
encontra representado Perimetro do Sol
aescala.

3.1 Oquerepresenta?

3.2 Facaalegenda da figura.

3.3 Indique o corpo celeste representado que & considerado um planeta an3o.

3.4 Estabeleca uma relagdo entre a temperatura dos planetas e a sua distancia ao Sol.

3.5  Entre Marte e Jipiter, & possivel observar uma densa cintura de peguenos corpos celestes.
3.5.1 Como se designam esses corpos?

3.5.2 Como os classifica?

3.5.3 Formule uma hipétese explicativa para a origem destes pequenos astros.

o Como explica que, de uma maneira geral, os planetas mais densos estejam localizados mais

proximo do Sol?



e Estabeleca relagdes entre os conceitos da coluna | e as afirmagdes da coluna Il.

COLUNAI COLUNAII

1. Asterdide A. Fendmeno luminoso que pode ocorrer na atmosfera.
2. Planeta principal B. Planeta que gira em torno de outro planeta.
3. Meteorito C. Planeta que nao domina a sua orbita.
4. Planeta ando D. Pode provocar uma cratera de impacto.
5. Satélite natural E. Planeta que domina, claramente, a sua drbita.
6. Meteoro F. Em determinadas condigdes, apresenta uma cauda.

7. Cometa G. Corpo rochoso de forma irregular.

@ cestabelega relagdes entre os conceitos da coluna | e as caracteristicas da coluna ll.

COLUNAI COLUNAT

A. Planeta teltrico 1. Elevada densidade

B. Planeta gasoso 2. Movimento de translagao
C. Planetas gasosos e teldricos 3. Movimento de rotagdo lento

&. Crandes dimensoes

5. Poucos satélites naturais

6. Didmetro aproximado ao da Terra
7. Possuem anéis de gases e poeiras

8. Nao possuem forma esférica

o 0 quadro | refere-se a dois meteoritos caidos em Portugal. O quadro Il sintetiza a composi-

¢3o0 média de trés tipos de meteoritos (1, 2, 3).

Quadro |

Meteoritos caidos em Portugal

Data Local da queda Composigio S T
1877 Ponte de Lima A Siderito
1925

Quadro Il

Meteoritos — composigao média

1 2 3

Ni-Fe (liga) = 90% Olivina = 40%

Olivina + Piroxena + Plagioclase = 50%  Troilite = 8% Piroxena = 30%

Ni-Fe (liga) = 50% Condrulos =0,5% Plagioclase = 10%
QOutros elementos = 1,5% Fe-Ni (liga) = 5% a20%

B . Condrito

7.1

7.2

8.1
8.2

9.1

9.2

11.1
11.2

Defina meteorito.

Indique a composicdo média (A e B) dos meteoritos de Ponte de Lima e de Chaves do quadro |,
fazendo corresponder a cada uma das letras o nimero correspondente do quadro Il. Justifique
as suas opgaoes.

0 estudo dos meteoritos tem ajudado a compreender a histdria da Terra.

Seleccione, do quadro Il, um meteorito cuja composicao se supde ser semelhante a do nlcleo
da Terra.

Justifique a sua opgao.

Indigue uma das etapas da histéria da Terra onde a colisdo de um meteorito parece ser a
causa mais provavel para a extingao de diversas espécies.

Actualmente, a teoria mais referenciada para explicar a formagao do Sistema Solar & a Teoria
da Nébula Solar Reformulada.

Defina nébula solar.
Explique por que razéo os planetesimais sdo considerados “tijolos de planetas”.

Admite-se para a Terra, uma estrutura em camadas concéntricas, composta por matérias de
diferentes densidades - crusta, manto e niicleo.

Explique, no contexto da Teoria Nebular, a estrutura interna da Terra.

Indique, em que medida, o estudo dos meteoritos apoia a estrutura representada na tabela

seguinte.
S (glcmzl

Crusta  Rochosa (Si+ Al + Mg) 27328
Manto Rochosa (Fe + Mg) 33a57
Nicleo Metalica (Fe + Ni) 94317

Sabendo que a idade das rochas mais antigas do planeta Terra, datadas radiometricamente
até 3 presente data, & da ordem dos 3900 M.a., apresente um argumento que apoie a atri-
buigdo de 4600 M.a. para a idade da Terra.

Indique a composigdo quimica geral dos:

planetas teldricos (Mercdrio, Vénus, Terra e Marte);
planetas gigantes (Japiter, Saturno, Urano e Neptuno).



@ Leia, atentamente, o texto seguinte.

Durante séculos, a inica ferramenta que a Humanidade possuiu para observar o céu foi a sua
visao. Desprovidos de qualquer instrumento tecnolégico que os auxiliasse na compreensdo dos
fenémenos que presenciavam, atribufam a corpos celestes designagdes baseadas naquilo que
observavam. Numa noite de boa visibilidade e num local longe de polui¢do luminosa, é possivel
observar sem o auxilio de qualquer instrumento, [..] corpos que aparentam mover-se no céu em
relacio a0 “pano de fundo” de estrelas. Foram precisamente estes corpos que despertaram a curio-
sidade nas pessoas da Antiguidade, que observavam o seu “movimento” acabando por atribuir a
estes objectos a designagdo de “planetas”, expressao proveniente da palavra grega “errantes”.

O desenvolvimento lado a lado da Ciéncia e Tecnologia veio proporcionar uma compreensao mais
aprofundada do Universo que nos rodeia [...]. Serd de esperar, entdo, que este desenvolvimento da
Ciéncia/Tecnologia venha consequentemente colocar em causa alguns conceitos centenarios. No
caso dos “planetas”, hoje possuimos muito mais conhecimento acerca destes objectos do que o
simples facto de estes se “moveren” em relacdo ao “pano de fundo das estrelas”.

A descoberta de novos objectos [...] com dimensdes comparaveis e mesmo superiores as de Plutao
veio colocar em causa o significado da palavra que tantas vezes usamos no quotidiano — “planeta”.
Na 26.2 Assembleia Geral da Unizo Astronémica Internacional, realizada em Praga, em 2006, na
qual participaram mais de 2500 astrénomos, foi votada uma resolugdo que visou a criagao de uma
nova definiciio de “planeta”. Tendo esta resolucgo sido aprovada, a palavra “planeta” passou a ter
um novo significado. Todos os corpos no nosso Sistema Solar, com a excep¢ao dos satélites natu-
rais, foram integrados em trés categorias: planeta, planeta ando e pequenos corpos do Sistema
Solar.

Segundo esta resolugdo, Plutdo, historicamente reconhecido como o nono planeta do Sistema
Solar, passou a ser um planeta ango. A sua despromogio tem origem no facto de a 6rbita deste
corpo residir numa zona conhecida por albergar muitos outros objectos e designada Cintura de
Kuiper. Com este facto, a vizinhanca da érbita de Plutdo ndo se encontra “livre” de outros corpos
e, consequentemente, Plutdo ndo obedece a um dos requisitos da nova definigo de planeta.

E provavel que sejam anunciados mais planetas andes nos préximos meses, como € o caso de
alguns dos maiores asteréides, e existam ainda dezenas  espera de serem descobertos.

O Observatério. Observatério Astronémico de Lisboa, Outubro de 2006 (adaptado)

12.1 Defina planeta ando.

12.2  Explique, com base no estudo efectuado e nos dados fornecidos pelo texto, as razdes da des-
promogao de Plutao.

12.3 Ceres, um mega-asterdide da Cintura de Asterdides, que orbita entre Marte e Japiter, pelo
contrario, foi promovido a planeta ando pela Unido Astrondmica Internacional. Indique duas
razdes para esta promogao.

126 Justifique, com base nos dados fornecidos pelo texto, a seguinte afirmacao: “A definigdo de
planeta & um exemplo de que a construgdo do conhecimento & o resultado das inter-relacdes
entre a Ciéncia, a Tecnologia e a Sociedade”.

o Analise, atentamente, os dados que constam na seguinte tabela.

PLANETA DENSIDADE

DIAMETRO (km) VOLUME DO NUCLEO (%)
Mei';:ﬁrio 5.4
Vénus : 52
Terra 55
Marte 39 6787 13

1.1 Indique o planeta telirico:

1.1.1 mais denso;

1.1.2 menos denso;

1.1.3 de maior didmetro;

1.14 de menor didmetro.

12 Formule uma hipdtese que explique o facto de:

1.2.1 Mercdrio possuir uma elevada densidade, apesar da sua reduzida dimensao;

1.2.2 0 campo magnético de Mercdrio ser um 1% mais forte do que o da Terra,

© Leia, com atengiio, o seguinte texto.

Marte ndo possui um campo magnético de origem interna, contrariamente ao que acontece
no planeta Terra. O campo magnético remanescente & o resultado de uma crusta rica em
minerais de ferro, intensamente magnetizados. :

in www.portaldoastronomo.org

21 Fo‘rmule' uma hipdtese explicativa para a auséncia de um campo magnético em Marte com
origem interna.

22 De que modo a auséncia de um campo magnético global em Marte pode ser impeditivo para
a existéncia de vida nesse planeta?

e Estabeleca as relagdes possiveis entre as estruturas da colunal e as caracteristicas da coluna ll.

1. Mares lunares A. Relevo acentuado
2. Continentes lunares B. Ocorrem em grande quantidade nos continentes
C. Predomina o basalto

D. Reflectem cerca de 18% da luz solar

E. Impacto de corpos celestes

3. Crateras de impacto

F. Predomina uma rocha de cor escura



0 Leia, atentamente, o texto seguinte.

4.1

4.2

4.3

e Mencione as principais estruturas geomorfologicas da Terra, que podemos distinguir e

5.1

5.2

No dia 20 de Julho de 1969, apés quatro dias de viagem, a Apollo 11 chega a Lua. O médulo
lunar Eagle pousou no Mar da Tranquilidade e Neil Armstrong torna-se no primeiro ser
humano a tocar a superficie da Lua. A frase que entdo proferiu é um simbolo da era espacial:
“Este é um pequeno passo para um homem, mas um salto gigantesco para a Humanidade”.

1a Apollo 1] (1969).

Indique as estruturas morfoldgicas comuns que a superficie da Terra e a superficie da Lua

apresentam.

Caracterize, quanto 3 composic3o litoldgica, as estruturas morfoldgicas indicadas na ques-

tdo anterior.

A Lua & um fossil do Sistema Solar. Explique a sua importancia para o estudo da Terra.

caracterizar:

na superficie dos continentes;

no fundo dos oceanos:

5.2.1 de dominio continental;

5.2.2 de dominio oceanico.

11
1.2
13
14

1.5

16
17

18

19

110

A Sociedade Ponto Verde (SPV) & um organismo criado recentemente, que procede  reco-
lha e posterior tratamento de materiais passiveis de serem reciclados.

Considere os sequintes dados:

A Uma familia média (quatro pessoas), por ano, deita fora papel velho equivalente ao
abate de 6 arvores.

8 Umpinheiro adulto (ou 25 plantas num vaso), por ano, consome cerca de 6 kg de di6-
xido de carbono.

€ Uma tonelada de papel velho recuperado equivale a cerca de 15 a 20 arvores que
podem ser poupadas.

D  Uma tonelada de madeira velha (embalagens de madeira, moveis velhos, paletes,
etc.) equivale a cerca de 35 a 40 arvores que podem ser poupadas.

Na sua escola:

Quantas arvores adultas existem?

Quantos quilos de dioxido de carbono consomem por ano?

Qual a quantidade de papel velho que a sua escola consegue reencaminhar para reciclagem?
A sua escola consegue recuperar madeira usada? Que quantidade?

Quantas arvores, considerando as praticas ambientais adoptadas pela sua escola, consequem
poupar por ano?

Em sua casa:

Possui quintal com arvores adultas ou possui plantas em vaso no interior da casa?

Quantos quilos de didxido de carbono sdo consumidos por ano pelas plantas que possui?
Qual a quantidade aproximada de materiais que consegue reencaminhar para a reciclagem:
de papel e cartao?

de plastico?

de vidro?

de embalagens metalicas?

de outros materiais?

Quantas arvores, considerando as praticas ambientais efectuadas em sua casa, & possivel
poupar por ano?

Que praticas ambientais poderiam ser melhoradas em sua casa?



